

# 多部门协作合力保护“武冈卤菜”金字招牌

湖南邵阳:依托“机制建设提升年”做实高质效办好每一个案件

□本报全媒体记者 张吟丰  
通讯员 罗沛

“武冈卤菜是咱们武冈的金字招牌,必须协同合力守护好。”近日,湖南省武冈市检察院与多部门联合召开“武冈卤菜”地理标志证明商标和地理标志产品保护公益诉讼圆桌会议,共商保护良策。这场凝聚心聚力的会议,是湖南省邵阳市检察机关聚焦“高质效办好每一个案件”,以机制建设赋能案件办理质效提升的生动缩影。

## 府检联动凝聚治理合力

2025年4月,邵阳市检察院公益诉讼检察部门检察官在走访排查生态环境安全隐患时发现,辖区部分机动车拆解企业露天堆放报废汽车零部件,产生的粉尘、油污污染周边土壤。检察官推断,类似现象应当具有一定的普遍性,但如果要扩大排查范围,就需要大量时

间和办案力量。

为应对这一困境,府检联动机制随之出台。作为湖南省首个由政府层面正式出台文件、系统建立府检联动工作机制的地区,邵阳市于2025年10月以政府规范性文件形式印发《府检联动工作机制》,明确协同维护公益、深化行刑衔接、推动数据共享等重点任务。该机制出台后,检察机关通过数据共享调取了邵阳市1.1万余条相关数据,建用法律监督模型精准锁定线索,大大提高了办案效率。

邵阳市检察院还通过一体化办案机制,统筹基层检察院组建骨干办案团队,与多部门会商明确职责。同时,该院主动向人大汇报争取支持,联动生态环境、交通等多部门达成治理共识,充分发挥“益心为公”志愿者和特邀检察官助理的作用,结合办案开展普法宣讲,引导企业规范经营。该院系统梳理相关法律法规,从固废、废气、废水、噪声污染四个方面细化工作指引,两级检

察院对照指引分组核查取证,精准制发检察建议并监督整改到位。

据统计,针对机动车维修与拆解行业污染防治问题,邵阳市检察机关共立案10件、发出检察建议8份;截至2025年底,推动相关部门联合执法400余次,助力实现危险废物管理备案率、标志设置率、贮存设施达标率等多项指标达到100%,督促211家企业完成危废管理备案,以联动实效筑牢绿色法治屏障。“机动车维修、拆解领域污染隐患,单靠检察机关单兵作战难见成效,必须依托府检联动凝聚治理合力。”办案检察官感慨道。

## 代表委员“金点子”赋能检察监督

“感谢检察机关的监督,现在下楼散步终于不用提心吊胆了。”前不久,湖南省绥宁县某小区业主代表杨先生专程来到绥宁县检察院,向办案检察官表

达谢意。

原来,一年前,该小区曾发生建筑外墙瓷砖脱落砸坏车辆的情况,2600余名居民的“头顶安全”受到威胁。绥宁县人大代表刘志刚走访发现问题后反馈至检察机关,政协委员也提交了相关提案。绥宁县检察院依托代表建议、政协提案与公益诉讼检察建议双向衔接转化工作机制,联合代表委员实地勘查,召开现场听证会,厘清各方责任,制发检察建议督促整改。两个月后,该小区14栋楼全部完成外墙整改。

据了解,代表建议、政协提案与公益诉讼检察建议双向衔接转化工作机制已在邵阳市实现全覆盖。代表委员与检察官一起聚焦群众急难愁盼,努力把每一起民生案件办好办实。隆回县检察院推动整治校园周边安全隐患,监督相关部门增设减速带、警示标识30余处,处理违停、超员、逆向行驶等违法行为484起。邵阳县检察院助力优化在职女职工筛查“两癌”服务,增设流动

筛查点、减免困难妇女费用,推动筛查覆盖率提升至95%。邵东市检察院结合人大执法监督发现燃气安全线索,协同推动整改,让该市5万个液化气瓶有了专属“身份证”。

## 执法司法衔接提升办案质效

“从案发、立案到判决仅用12天。”2025年11月8日,陈某醉酒驾驶车辆撞车后自首,其血液酒精含量达到197.81mg/100ml。邵东市检察院依托“繁简分流、轻重分离、快慢分道”机制,启动快办通道,简化审批和文书流程。同年11月17日,该案被移送审查起诉。在保障案件质量的前提下,检察官第二天便完成审查工作,依法提起公诉。法院适用速裁程序审理,于11月20日作出判决。该案较同类案件平均43天的耗时效率提升72%,真正实现了“快办不拖延”。

在提升办案效率的同时,办案质量

也件件过硬。残疾人刘某醉驾无牌摩托车发生事故,其血液酒精含量达182.18mg/100ml,其驾驶车辆初步鉴定为机动车。邵阳市北塔区检察院依托侦查监督与协作配合机制快速启动实质审查,引导公安机关重新鉴定确认涉案车辆系非机动车。经过公开听证,该院依法作出不起诉决定。在邵阳市检察院指导下,北塔区检察院举一反三,联合交警部门出台执法提示,同步开展醉酒驾驶类案排查,监督撤销不当立案15件。

如今,“武冈卤菜”保护圆桌会议成效已初步显现。相关部门密切协作,强化执法司法衔接,加大法治宣传和源头治理力度,切实提升了卤菜企业维权意识。采访中记者了解到,近年来,邵阳市检察机关深入开展“机制建设提升年”活动,构建“管家、管事、管人”三位一体管理机制,交出了一份案件质量与效率双跃升、违纪违法与涉检信访双下降的检察答卷。

# 18万元工资年前全额到账

□本报全媒体记者 周晶晶  
通讯员 刘婉雨

“被拖欠的工资年前全部拿到了,感谢检察院和工会的帮忙,这个冬天我们心里都特别暖!”近日,随着最后一笔欠薪足额到账,3位农民工代表终于放下心中大石。这起涉及10位农民工18万余元的欠薪纠纷,在“检察+工会”协作机制护航、社会治理综合管理中心实质化运行的助力下顺利调解结案,成为湖北省武汉市汉阳区检察院治理欠薪冬季专项行动的生动注脚。

2023年2月至12月,司某等10名农民工受雇于湖北某建设工程有限公司(分公司),在武汉市汉阳区某项目工地从事混凝土施工。项目完工后,该公司对10名农民工的劳动报酬进行了确认,但总计18万余元的劳务报酬却因该公司资金周转问题被一再拖延支付。多次讨要无果后,一部分农民工前往全国各地继续务工,司某等3人留下来作为代表,通过工会、信访等多渠道反映欠薪问题。

汉阳区总工会接到司某等人的求助后,依托“检察+工会”劳动者合法权益保障协作配合工作机制,于2025年10月将该民事争议起诉案件线索移送汉阳区检察院。该院派驻汉阳区社会治理综合管理中心检察官收到该线索后,立即开展调查核实工作,并第一时间对接汉阳区人社部门,协助司某等人收集劳动关系证明、欠薪结算凭证等关键证据。确认欠薪事实清楚、法律关系明确后,检察机关将该案纳入综治中心矛盾纠纷

纷“一站式”化解范畴,启动“受理—调查—移送—办理—反馈”闭环工作机制。

考虑到临近新年,农民工急需带着工资返乡,办案检察官积极运用多元纠纷化解机制,从法律责任、企业信誉等多角度与涉案公司负责人耐心沟通,最终促成双方达成和解协议,涉案公司承诺分期付款,并在农历新年前将欠薪全部支付完毕。

2025年10月底,涉案公司如约支付了6万元首期款。但到第二期付款时,该公司又借故拖延。2025年12月30日,办案检察官邀请法院、人社、工会等单位代表联合开展释法说理。在多部门联合跟踪督促下,涉案公司履行了全部付款义务。余下12万余元欠薪全额发放至10名农民工账户,案件矛盾在诉前实现实质性化解。

“农民工欠薪问题直接关系民生冷暖,是我院冬季专项行动的重点攻坚领域。”据汉阳区检察院民事检察部门主任郑朝晖介绍,帮助10名农民工成功讨薪,既是“检察+工会”机制优势的集中体现,也是检察力量融入社会治安综合治理中心、助力矛盾实质性化解的鲜活案例。

近年来,汉阳区检察院深化“检察+工会”协作机制,依托社会治安综合治理中心,将农民工欠薪等民生案件作为监督重点。汉阳区总工会将持续发挥前端过滤网作用,通过专项排查、法律援助等方式,为农民工维权提供“第一道防线”;检察机关则深化跨部门协作,持续加大欠薪线索排查和案件办理力度,以法治力量守护每一位劳动者的合法权益。

# 520余名农民工拿到欠薪

□本报通讯员 车晨星 李梦瑶

近日,山西省泽州县检察院办案检察官回访湖北某建筑公司。该公司负责人王某告诉检察官:“我很珍惜司法机关给我的改过自新机会。现在企业承接了新项目,我一定汲取教训,严格依法经营。”

2020年10月,湖北某建筑公司承揽了泽州县丹河新城某棚户区改造项目,并将其劳务分包。2023年11月至2024年10月,该公司开始拖欠农民工工资。泽州县人力资源和社会保障局调查核实后两次下达《劳动保障监察责令改正决定书》,该公司仍未按期足额支付工人工资。2025年初,人社部门将案件线索移送公安机关。

2025年2月21日,公安机关以王某涉嫌拒不支付劳动报酬罪提请泽州县检察院批准逮捕。面对检察官“账面结余3583万余元为何不付薪”的讯问,王某辩称结余资金系公司计提利润,应优先由公司支配,并以发包方付款不足为由拒付欠薪。检察机关认为其辩解于法无据,依法对其作出批准逮捕决定。

针对该案涉及人员多、劳务关系复杂、欠薪数额巨大的特点,检察机关围绕行为为主观恶意、欠薪具体数额、公司支付能力等核心问题,向公安机关详细列明继续侦查提纲,为准确定案件事实、厘清各方责任夯实了证据基础。

2025年4月,该案进入审查起诉阶段。检察官通过复核农民工陈述、比对考勤与工资凭证,发现湖北某

# 一镜到底



## 法治送温暖 新年味正浓

法治送温暖,新年味正浓。2月4日,江苏省常州市新北区检察院检察官走进辖区市集广场,在人流密集区域开展新春专场法治宣传活动。检察官们聚焦群众急难愁盼,围绕婚姻家庭纠纷化解、新业态从业人员劳动权益保障、房地产交易风险防范等社会热点法律问题,精心布设宣传点位,向过往市民发放针对性普法宣传折页,并以接地气、通俗易懂的语言,耐心细致解答群众咨询的各类法律困惑,普及相关法律知识与维权路径,切实将法治服务送到群众身边。

(本报通讯员 隋欢欢 李雨桐)



处置到位,监管盲区清除。

## 检察守“址”更守“志”

一座七星峰,半部抗联史。七星峰密林中的抗联遗址遗迹无声诉说着艰苦卓绝的战斗岁月,但历经风雨冲刷、冻融侵蚀,不少遗址遗迹遍布荒草,标识残缺。

双桦检察院联合哈尔滨军事检察院开展红色记忆保护公益诉讼专项行动,建立“数据筛查+现场勘查”工作机制,精准锁定问题线索。2025年7月,该院依法向文旅部门制发检察建议,推动抗联遗址遗迹得到妥善保护。“抗联历史原貌保住了,我们这些老研究者心里特别踏实。”黑龙江省集贤县老区建设促进会会长朴永鹤说。

随后,双桦检察院进一步联动哈尔滨军事检察院、宝清县检察院、桦南县检察院,签订跨区域公益诉讼检察协作机制,让每一处抗联遗址遗迹都有人管、有人护、有人传。

2025年4月,双桦检察院运用大数据法律监督模型对三年多以来涉交通事故刑事判决、行政处罚、驾驶证状态等数据进行全面筛查,精准锁定问题线索16条。随后,该院依法向公安机关注防检察建议,督促其逐人逐证核查、依法完成注销转递、健全执法闭环管理。2025年5月,全部整改到位。

## 走出林区特色“数智”检察监督路

在林地、田边私自开凿土井,铺设水管直抽地下水。长期直取地下水导致地下水位隐性下降,水资源无序消耗。“常年在山里巡护,看见有人乱打井抽地下水就心疼,真怕把林子的血脉抽干了。”护林员老王告诉记者。

2024年10月,双桦检察院运用地下水资源保护公益诉讼大数据法律监督模型,对辖区高耗水商户用水许可、设施配备、用量缴费等数据进行碰撞比对,精准锁定一批违法取水线索。同年12月,该院依法向水务部门制发检察建议。水务部门高度重视,依法封填违规水井,规范商户取水行为,配套安装节水设施。截至2025年2月,相关问题已全部整改到位。

“一年来,我们通过定期‘回头看’,持续跟踪监督整改情况,坚决杜绝违

法取水行为回潮。”办案检察官介绍。

## 大数据穿透执法盲区

驾驶证吊销却未依法注销,看似程序瑕疵,实则关乎道路交通安全。在行政执法过程中,注销手续未依法转递到位,行政处罚未能落地,导致部分被吊销驾驶证人员的证件状态长期“挂空”,给交通安全埋下隐患。

2025年4月,双桦检察院运用大数据法律监督模型对三年多以来涉交通事故刑事判决、行政处罚、驾驶证状态等数据进行全面筛查,精准锁定问题线索16条。随后,该院依法向公安机关注防检察建议,督促其逐人逐证核查、依法完成注销转递、健全执法闭环管理。

2025年5月,全部整改到位。

“一年来,我们通过定期‘回头看’,持续跟踪监督整改情况,坚决杜绝违

法取水行为回潮。”办案检察官介绍。

在检察官和学校老师的共同努力下,三个孩子也渐渐变得开朗起来。

2025年8月,“检察官妈妈”未检团队再次带着新衣和生活物资登门时,孩子们没有了往日的生疏,而是主动围上去,为帮助三姐妹尽快走出困境,“检察官妈妈”未检团队迅速制定帮扶方案。一方面,积极对接民政部门,为三姐妹申请了特困儿童救助金和孤儿基本生活保障,解决她们的生计问题;另一方面,主动联系当地中小学校,沟通三姐妹入学事宜,协调校方为其减免学杂费、住宿费等相关费用,并安排经验丰富的班主任和心理辅导老师帮助她们适应校园生活。

“刚开始的时候,小妹妹特别胆小,上课不敢发言,也不跟其他同学玩。我们就每周都抽时间去学校看望她,跟她聊天、做游戏,带去文具和书籍。”“检察官妈妈”未检团队负责人南艳菊告诉记者,为了让三姐妹感受到家的温暖,她们还经常利用休息时间家访,辅导孩子们做功课。每逢春节、中秋等节假日,检察官官都会带着精心准备的衣服、零食去看望她们,让她们在团圆的日子里感受到社会的温暖。

顺着刘大妈手指的方向,三个扎着马尾辫的小女孩正围着一张石桌画画,稚嫩的脸庞上满是认真。听到脚步声,孩子们齐刷刷转过头。看到来人,她们放下画笔跑了过来,“检察官妈妈,看我们画的春天里的一家人,你们也在这幅画里呢!”孩子们的画里,检察官和3个小小女孩手拉着手朝朝阳,相依相偎。这温馨的画面,让检察官的思绪飘回两年初见三姐妹的时候。

2023年12月,西华县检察院干警在春节前夕慰问贫困儿童时,遇到了这个特殊的家庭。父亲去世,母亲因患精神疾病丧失劳动能力,家里没有稳定收入。

“未成年人健康成长,不仅需要家庭呵护,更需要社会的兜底保障,这三



1月15日,在农家小院,三姐妹向“检察官妈妈”展示画作。